

高校决策参考

University Decision Reference 2023年第17期·总第55期

国家自然科学基金委员会实施杰青项目改革 复旦大学成立相辉研究院 香港"高才通"大学名单新增3所内地高校 美国教育委员会改革高校分类框架

中国人民大学评价研究中心 中国人民大学国家治理与舆论生态研究院 中国人民大学发展规划处 、中国人民大学学科规划与建设办公室

政策前沿

▶ 11月6日,国家自然科学基金委员会官网发布消息,杰青项目将实施重大改革,构建对优秀人才的长周期稳定支持机制。从2024年起,国家自然科学基金委员会将对上一年底资助期满的杰青项目开展分级评价,确定"优秀""良好""一般"的评价等级,并反馈给依托单位作为杰青项目负责人科研表现的评价参考,同时择优遴选不超过20%的优秀项目给予第二个五年滚动支持,资助强度达到800万元,资助期满后再择优遴选不超过50%的优秀项目给予第三个五年1600万元的资助,通过十五年近3000万元的高强度支持,集中优势资源培养,造就高水平领军人才。

→ 近期,上海市人力资源和社会保障局发布了关于印发《关于深化上海市高等学校教师职称制度改革的实施意见》的通知。通知提出了对于高校教师教学工作量评价的改革意见,鼓励教师加强教学研究,提高教学业绩和教学研究在职称评价中的权重。通知还提出要改进高校教师学术科研能力评价,不应以 SCI (科学引文索引)、SSCI (社会科学引文索引)等论文相关指标作为评价的前置条件和判断的直接依据,不得简单规定获得科研项目的数量和经费规模等条件等。

◆ 近日,浙江省财政厅会同省委组织部、省教育厅联合印发了《浙江省普通高等学校学科建设专项资金管理办法》,重点支持建设高水平大学培育学科即登峰学科、优势特色学科、一流学科(A类)、基础学科等。省普通高等学校学科建设专项资金将用于支持浙江省内普通本科高校开展与学科建设相关的人才引育、科学研究、国际交流、社会服务等活动,提升普通高等学校学科建设水平。

● 日前,海南省教育厅等十部门联合印发《海南高等教育学科专业设置调整优化指导意见》,明确到 2025 年,优化调整全省高校 20%左右学科

专业布点,新设一批适应四大主导产业发展的学科专业,建好70个国家一流本科专业建设点和20个省级以上高水平专业群,新增1至2个博士硕士学位授予单位和约50个博士硕士学位授权点。《意见》明确:

- ♡ 统筹海南本地高校加强学科建设,充分利用引进的国内外高水平高校学科专业优势,填补经济学、教育学等博士学位点空缺,提高工学、理学、农学、医学的博士硕士学位点覆盖率;
- 进一步优化高等教育学科专业类别结构,积极发展工学、医学、艺术学等学科专业,不断提升相关学科专业人才培养规模和比例;
- 稳步发展文史哲教、理学、法学等学科专业,优化提升相关学科专业层次和水平;
- 调整优化经管和农学学科专业结构,适度控制旅游管理、公共管理等人才培养规模,提升相关学科专业质量和水平。

国内动态

学科建设

- 【香港理工大学无锡科技创新研究院启用】11月2日,香港理工大学 无锡科技创新研究院启用,一批产学研合作项目同步签约。研究院启用 后,香港理工大学与无锡将在科技创新、成果转化、人才培养等领域深 化合作。该研究院将建设独具特色的产学研一体化科研创新基地,以工 程博士学位教育为核心开展高端科技人才培养、实施技术成果转化和项 目孵化。
- 【上海师范大学成立教育学部】11月2日,上海师范大学成立教育学部。据了解,该学部在整合学校教育学院、学前教育学院、心理学院、教育部教育大数据与教育决策实验室、上海市教育督导中心、基础教育研究院、长三角教育发展研究院等相关学科平台资源的基础上成立。其主要职责是从学部层面对增进学校教育学科发展、加强师资队伍建设、促进人才对外交流和有效资源配置等方面发挥统筹协调作用。



【复旦大学成立相辉研究院】11月7日,复旦大学成立相辉研究院。 该研究院将聚焦基础研究领域,攻关前瞻性、挑战性、高价值的关键科 学难题,并为优秀人才提供10年以上的长周期学术支持和个性化、人性 化优质服务,5至10年不考核,不设指标,不添压力,打破条条框框, 最大限度地为人才松绑,着力营造宽容、开放、活跃、自由的学术环境。

【中国人民大学纪检监察学院成立】11月11日,中国人民大学纪检监察学院成立。该学院是中管高校第一家,也是目前唯一一家正式成立的、致力于本硕博一体化培养的纪检监察学院。该学院将发挥中国人民大学在马克思主义理论、法学、政治学、公共管理等纪检监察学相关学科长期深耕的领先优势,在纪检监察学科建设、人才培养、师资建设、科学研究、社会服务、交流合作等方面扎实探索、持续发力,推进纪检监察学一级学科建设工作。

【南京大学全球人文研究院成立】近日,南京大学全球人文研究院正式成立,这是南大苏州校区第一个文科研究院。研究院将为南京大学苏州校区的全校性教学项目提供支持,创办"艺术与科技""英语与国际传播""跨学科人文"等研究生层次的人才培养项目,以国家社科基金重大项目等科研项目为依托开展前沿性、基础性学术研究。

【西湖大学成立医学院】近日,西湖大学研究决定设立医学院,医学院首任院长由中国科学院院士、著名免疫学家董晨教授担任。新成立的医学院将以培养顶尖医师科学家为目标,致力于医学创新和临床转化,重点聚焦微生物学与疫苗、免疫学与炎症、生理学与代谢、肿瘤生物学与治疗、医学遗传与罕见病、药物研发、公共健康等研究领域。所谓"顶尖医师科学家",是指既具有优秀基础研究水平和卓越临床实践能力,又接受过系统的生物医学科研训练,并且能够同时驾驭基础研究和临床实践而者迥异的思维模式,推进医疗创新的复合型领军人才。

对外合作

- 【两所科技大学签约】11月3日,国防科技大学与华中科技大学签署人才引言战略合作协议。该协议明确了拓宽人才引进培养渠道、推动师资队伍共建共育、深化军民科技协同创新等3个方面12项具体内容。双方将进一步深化在人才培养、科学研究、社会服务、人才交流等方面的合作。
- 【教育部与广西签约】11月5日,教育部与广西壮族自治区人民政府签署部区共同推进广西教育高质量发展合作补充协议。双方以签署补充协议为契机,进一步深化部区合作,在高等教育综合改革、职业教育创新发展等方面同心协力,着力打造面向东盟的产教集聚示范区和职业教育开放合作创新高地。
- 【清华大学与深圳签约】11月5日,清华大学与深圳市人民政府签署全面深化合作协议,双方围绕高等教育、科技创新、人才培养、平台建设、科技成果转化、智库咨询等领域,就进一步深化市校合作进行了交流,将高水平共建清华大学深圳国际研究生院、深圳清华大学研究院。

其他

- 【香港"高才通"大学名单新增3所內地高校】近日,符合香港"高端人才通行证计划"("高才通"计划)资格的大学名单扩容,新增了3所内地高校:武汉大学、西安交通大学和哈尔滨工业大学。此前内地有9所高校满足"高才通"全球百强标准,分别是清华大学、北京大学、复旦大学、浙江大学、上海交通大学、中国科学技术大学、南京大学、中山大学以及华中科技大学。今年上半年,香港落地"高端人才通行证计划",通过该计划引进的人才,可获两年签证,并在香港居住7年后可申请永久身份证。
- **【"中国新闻传播学自主知识体系联盟"成立**】近日, "中国新闻传播学自主知识体系联盟"启动仪式在中国人民大学举行。中国人民大学与北京大学、中国传媒大学、复旦大学、暨南大学、上海交通大学、浙江大

学、武汉大学、南京大学、华中科技大学等 40 余所院校共同发起成立 "中国新闻传播学自主知识体系联盟"。该联盟旨在深入学习贯彻习近 平总书记重要讲话和重要指示精神,团结学界,推进中国新闻传播学自 主知识体系的建设。

【"数智教育发展国际大学联盟"成立】近日,在中国教育部的支持指导下,北京大学邀请国内外近30所大学成立"数智教育发展国际大学联盟",旨在加强高校间合作,共同应对数智时代人类面临的重大挑战,探索数智治理方式,为增进人类社会福祉提供学术支撑及政策建议。

国际视野

- 【西弗吉尼亚大学撤销外语系】据西弗吉尼亚大学近期官网消息,考虑到 财政问题,西弗吉尼亚大学计划撤销 9%的专业,其中包括本科和研究生院 在内的全部外语系。从新学期开始,本科生将不再学习西班牙语、法语、 德语、俄语和汉语,研究生也无法攻读语言学和英语作为第二语言(ESL)的学位。
- 【麻省理工学院十年气候行动计划更新】据麻省理工学院官网 11 月 1 日消息,麻省理工学院的十年气候行动计划新增"快进教师基金计划"(Fast Forward Faculty Fund)。该计划为与教师有合作项目的研究生提供财政支持和参与领导力建设活动的机会,旨在培养一群希望从事气候相关工作或有志深化气候工作的教师和研究生。
- ► 【剑桥大学与多个企业合作打造人工智能超级计算机】据剑桥大学官网 11 月1日消息,剑桥大学与戴尔、UKAEA、英特尔联手打造的英国最快的人 工智能超级计算机 Dawn Phase 1 将投入使用。作为英国在开发未来百万兆 次级系统的道路上迈出的第一步,Dawn 将支持英国在学术研究和工业领域 有史以来最大规模的工作负载,用于包括医疗保险、工程、绿色聚变能源、 气候建模以及宇宙学和高能物理学中的前沿科学领域。

- 【帝国理工学院将建设两个疫苗中心】据帝国理工学院官网 11 月 3 日消息,帝国理工学院获得 1700 万英镑用于建设两个疫苗中心。两个中心将为中低收入国家开发新型疫苗技术,帮助帝国理工学院在非洲和东南亚的合作伙伴提高疫苗自主生产能力。
- 【爱丁堡大学将成立三个人工智能培训中心】据爱丁堡大学官网 11 月 6 日 消息,爱丁堡大学将成立三个人工智能培训中心,牵头培养将人工智能应 用于机器人、生物医学创新和自然语言处理的下一代领导者、创新者和研 究人员。
- 【美国教育委员会将改革高校分类框架】近日,美国教育委员会与卡内基 教学促进基金会宣布对《卡内基高等教育机构分类》进行一系列改革,将 对高校的分类方式做出重大改变,采用更加透明的方法评定"R1"等级, 为最高研究水平设定明确门槛,并全面转向多维度分类,以反映当今高校 的多样性。"R1"等级大学指提供最高级研究活动、可授予博士学位数量 超过 20 的研究类大学。
- 炒 机构分类的新维度:目前对院校的分类基于单一的标签,通常是院校授予学生的最高学位,如硕士学位授予院校、博士学位授予院校等。今后院校将基于多个标签进行分类,以根据更多特征对院校进行分组,如规模、地理位置、所提供学术项目的类型,以及更全面的学位和证书情况;
- ♥ 更明确的 R1 门槛: 在 2025 年的卡内基分类中,将通过一个明确的门槛来定义最高研究称号: 研究总支出 5000 万美元,可授予 70 个研究博士学位。在新方法中,任何研究支出和授予博士数量达标的机构都将被列为 R1 级;
- ▼ 承认博士学位机构以外的研究:分类系统将包括"研究型大专院校"这一新类别,用于识别那些提供少量或不提供任何博士学位的大专院校开展的研究,例如只为本科生服务的院校正在进行的研究。在不属于 R1 或 R2 分类的前提下,任何在研究方面花费至少 250 万美元的机构都将被纳入这一类别。



扫一扫关注公众号"人大评价研究"

本简报的信息来源主要包括:境外一流高校官网内公开发布的新闻及文章;国 内 147 所"双一流"建设高校官网内公开发布的新闻及文章; 国内外主流媒体、 教育专业媒体、相关政府部门官网发布的高等教育相关新闻。

本期信息检索的时间范围为 2023 年 11 月 1 日—2023 年 11 月 15 日。

主编: 周光礼 周勇 贾俊雪

副主编: 田洪 李彪 刘昌乾

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处、中国人民大学学科规划与建设办公室

本期责编: 冯雯婷 林秋锦

封面: 宗灿波 2023 年 11 月 20 日